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Аннотация: студенты ССУЗов и ВУЗов, как правило, являются призывниками, с которыми в  

патриотическом направлении вообще, и в направлении призыва к военной службе в 

частности, работают не только представители военкомата, но и классные руководители, 

воспитательные службы в учебных заведениях. Проведенное нами социологическое 

исследование отношения студентов к службе в армии позволит правильно спланировать  

работу с призывниками в учебном заведении.   

 

Во все времена нашего государства воинская служба была делом чести каждого 

гражданина, а верное служение своему Отечеству - высшим смыслом жизни и службы воина. 

Верность долгу и присяге, самоотверженность, честь, порядочность, самодисциплина - вот 

традиции Российского воинства. Ими по праву дорожили наши отцы, деды и прадеды. Перед 

каждым молодым человеком рано или поздно встает вопрос о службе в армии. Однако, 

многие юноши все чаще  уклоняется от службы, падает престиж военных профессий.  

Какова изучаемая нами проблема? Молодые люди считают, что служить в армии 

нужно, но существует ряд причин, по которым они не хотят идти в Российскую армию. 

Призывники и их родители воспринимают предстоящую службу в армии в лучшем случае, 

как бесполезную трату времени, а в худшем - как серьезную угрозу физическому и 

психологическому здоровью. У каждой стороны «своя правда», сама ситуация достаточно 

болезненна, как для общества, так и для армии и государства. В связи с этим, среди своих 

ровесников  мы решили выяснить отношение к службе в армии,  а также выявить  причины 

нежелания молодежи служить. 

Гипотезы, касающиеся данной темы социологического исследования: 1) российская 

армия в целом заслуживает положительной оценки; 2) студенты достаточно хорошо 

осведомлены о службе в армии; 3) молодежь безразлично относится к уклонистам от 

военной службы; 4) в российской армии солдат нередко становится жертвой «дедовщины»; 

5) служба в армии ухудшает физическое и психологическое здоровье человека; 6) некоторые 

считают, что целый год, отданный армии, лучше было бы использовать для продолжения 

учебы, работы; 7) призывники положительно относятся к службе по контракту; 8) основная 



часть молодежи считает, что служба в армии - это гражданский долг, каждый молодой 

человек должен его исполнить. 

Для данного социологического исследования был выбран такой метод, как опрос, 

который проводился в форме анкетирования. Опрашиваемые юноши самостоятельно 

отвечали на вопросы предложенной им анкеты, причем  анонимно, что позволило получить 

действительно искренние ответы и, как следствие, наиболее достоверную информацию. В 

социологическом исследовании  участвовали 200 юношей в возрасте 16-18 лет - студенты 

СОФ МГРИ-РГГРУ. Анкета  содержала в себе дихотомические, открытые, закрытые и 

детекторные вопросы. 

Какие результаты исследования мы получили? Прежде всего, нас интересовала оценка 

юношами армии РФ, для чего был использован вопрос: «Какую бы Вы дали оценку армии 

РФ?». Всего лишь 3% опрошенных дали оценку «отлично» современной российской армии,  

25% - оценку «хорошо»,  и 28% - «удовлетворительно». Наибольшее количество 

респондентов, а именно 44% считают, что наша армия находится в ужасном состоянии и 

заслуживает только оценку «неудовлетворительно». 

Затем  мы попытались выяснить отношение респондентов к службе в армии. У 51% 

отношение к  службе  положительное, они пойдут служить. У 39% нет желания служить, но 

если их призовут, то они пойду служить. 10% относятся к службе отрицательно, будут 

искать способы «отмазаться» от нее.  

Далее был задан вопрос: «Каково Ваше отношение к военной службе?». Ответы на 

него показали следующее: 55% уверены, что служба в армии - это гражданский долг, 

который каждый молодой человек должен  исполнить; 30% думают, что служба в армии - это 

принуждение; а 15% считают, что служба в армии - это необходимость. Характерно, что при 

ответе на вопрос: «С каким высказыванием об армии Вы согласны в большей степени?», 64% 

отдали предпочтение ответу: «армия - хорошая школа жизни», а  36% выбрали фразу: «годы 

службы в армии - это потерянные годы, которые можно было бы провести более 

плодотворно». 

На вопрос: «Какими качествами должны обладать солдаты?», ответы респондентов  

распределились  следующим образом: дисциплинированность - 40%; честность - 20%, 

патриотизм - 20%;  хорошая физическая подготовка - 20%. За ним следовал  вопрос 

«Обладаете ли вы этими качествами?», на который  положительно ответили 40% 

респондентов, отрицательно - 15%, а 45% студентов считают, что обладают этими 

качествами частично.  

Также мы попытались выяснить, какие поступки недопустимы в воинском 

коллективе. На него получены ответы следующего содержания:  увиливание от 



выполнения обязанностей - 22%; ложь - 15%; «стукачество» - 13%, жадность - 8%;  драки - 

17%; издевательство над другими - 26%. Затем респондентам был задан вопрос: «Как должен 

поступить солдат, если его обижают, бьют?».  Из ответов на него стало ясно, что мнения 

анкетируемых студентов распределились следующим образом: доложить командиру - 19%; 

использовать телефон доверия - 4%; терпеть издевательства - 13%; защищаться, дать ответ - 

64%. 

В ходе опроса мы также попытались определить круг причин, по которым молодежь 

не хочет служить. На вопрос: «Каковы, по Вашему мнению, причины нежелания молодых 

людей служить в армии?» были получены ответы: неуставные отношения - 28%; страх перед 

жесткой военной дисциплиной - 64%; убеждения, не позволяющие брать в руки оружие - 8%. 

Так почему молодежь не желает служить в армии?  Респонденты указали несколько 

основных причин. Среди них: «дедовщина», неуставные отношения, насилие в армии - 42%; 

гибель, ранения в конфликтах - 16%; бесправность и унижение военнослужащих - 7%; 

моральное разложение, пьянство и наркомания - 3%; тяжелые бытовые условия, плохое 

питание - 18%; криминализация армии, втягивание военнослужащих в уголовные дела 14%.  

«Как относятся юноши к службе по контракту?».  64% опрошенных дали 

положительный ответ, 10% - отрицательный, а  26% затруднились ответить на поставленный 

вопрос. Необходимо отметить,  что 35% респондентов считают, что в армии ухудшается 

психическое и физическое здоровье человека, но 42% так не думает, остальные 23%  не 

высказали свое мнение по этому поводу. Затем был задан вопрос: «Являлись ли жертвой 

«дедовщины» Ваши знакомые или родственники?». Анализируя ответы на него, можно 

сделать вывод, что солдаты действительно нередко становятся жертвами «дедовщины» - 

63%,  лишь 37% утверждают, что не сталкивались с такой проблемой. 

В ответе на вопрос: «Чего, как Вам кажется, не хватает Российской армии?» можно 

было указать несколько вариантов. 42% уверены, что российской армии не хватает 

дисциплины, 22% - финансирования, 21% современного вооружения, а 15% считают, что не 

хватает контрактной основы. 

Интересен был ответ на вопрос: «Если бы у Вас была возможность, уклонились бы Вы от 

службы в армии?».  40 % респондентов ответили на него положительно, 37% - отрицательно,  

23% затруднились ответить.  

Интересно было также узнать, какие условия нужно создать  молодым людям, чтобы 

они захотели идти в армию. Это помог сделать вопрос:                                                                                                                                                                                                                                                                    

«Как Вы считаете, при каких условиях люди захотели бы служить в армии?» с открытым 

ответом. Что нам написали респонденты? Приведем те из них, которые повторялись в 

ответах многократно. Прежде всего, это были высказывания, связанные с материальной 



составляющей, типа: большая зарплата; за деньги; если бы за это хорошо платили; высокая 

заработная плата; если бы это была как работа, и за неё платили хорошие деньги. Часть 

высказываний касалась бытовых условий службы: при хороших условиях проживания; при 

нормальном питании; если бы жить не как в казарме, а как в общежитии.  

Были высказывания об определении места службы ближе к дому, типа: если бы 

можно было уходить домой; если бы служить недалеко от дома и хотя бы на выходные туда 

уезжать; если, как в Израиле - утром на службу, вечером домой и наличия социального 

пакета. Почти третья часть респондентов написала, что армия должна была полностью 

контрактной, т.е. восприниматься, как профессия, работа. Несколько человек указали 

меньший срок службы (полгода), а также необходимости призывать на  службу только по 

желанию, а не по обязанности. Были и такие ответы: при условии, что они не потратят год 

впустую (маршируя, изучая устав, убирая целыми днями, а большую часть времени ничего 

не делая); при условии строжайшего выполнения устава; нельзя смешивать национальности. 

Проанализировав результаты анкеты, мы должны оценить, подтвердились ли 

гипотезы исследования. Первые четыре, а также  седьмая и восьмая гипотезы подтвердились. 

Пятую гипотезу: «служба в армии ухудшает физическое и психологическое здоровье 

человека» можно опровергнуть, так как всего 15% согласны с этим. Шестая гипотеза: 

«некоторые считают, что целый год, отданный армии, лучше было бы использовать для 

продолжения учебы, работы» неоднозначна. Ведь, как мы выясняли, призывники не хотят 

идти в армию по нескольким причинам, и каждая  является немаловажной.  

Отрадно, что большинство респондентов считает, что служба в армии - это 

гражданский долг каждого молодого человека. Большая часть опрошенных придерживаются 

мнения, что основной причиной нежелания идти служить в армию является «дедовщина», а 

также молодые люди не желают отдавать армии целый год своей жизни. Важной причиной 

является и то, что призывники просто боятся идти в армию, и здесь нет ничего 

удивительного. В  СМИ часто рассказывают об ужасных случаях, произошедших в армии с 

солдатами (издевательство, избиение, гибель). Сегодня много говорится о необходимости 

профессиональной армии (на контрактной основе). Очевидно, этот переход рано или поздно 

произойдёт.  

Мы считаем: для того, чтобы повысить желание призывников служить, следует 

уделить больше внимания дисциплине на службе, а также увеличить заработную плату. 

Список желающих служить увеличится, если служба в армии будет как работа, за которую 

платят хорошую заработную плату, предоставляют соц. пакеты, жилье, свободу 

передвижения, а также если служба будет проходить недалеко от дома. 



Итак, проведенное социологическое исследование позволило разобраться в том, как 

молодежь относится к армии, выяснить, каковы причины нежелания служить. Если бы слова: 

«Служить надо, и мы обязательно пойдем» встречались чаще у молодых людей, тогда мы 

точно могли быть уверены и спокойны за границы нашей Родины и за благополучие всех ее 

граждан. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


